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ANKARA ÜNİVERSİTESİ

KADIN SORUNLARI ARAŞTIRMA VE UYGULAMA MERKEZİ

2018-2019 Faaliyetler 
Kadın Sorunlarını Araştırma ve Uygulama Merkezi (KASAUM), Ankara Üniversitesi’ne bağlı fakülte ve akademik birimlerde kadın ve toplumsal cinsiyet çalışmaları akademik alanının gelişmesi için çalışmalar yapmaktır. Merkez müdürlüğünü Prof. Dr. Esra Gül DARDAĞAN KİBAR, merkez sekreterliğini Fidan TANIŞMAN yürütmektedir. 

Web: www.kasaum.ankara.edu.tr •
E-Mail: kasaum@ankara.edu.tr
KASAUM’A BAĞLI BİRİMLERİMİZ VE FAALİYETLERİ

FE DERGİ

KASAUM 2009’dan beri düzenli olarak kendi dergisi olan Fe Dergi’yi elektronik ve online yayımlayan merkezlerdendir. Fe Dergi iki hakemli olup derginin amacı, bilim ve teknolojiyi de içine alarak disiplinler-arası boyuta ulaşmaktır. Ankara Üniversitesi Kadın Çalışmaları’nın akademi ile siyaset arasındaki konumu Fe Dergi’yi beslemektedir. Fe Dergi 2013 yılı dokuzuncu sayısı itibari ile Genderwatch indeksine dâhil olmuştur. Fe dergi aynı zamanda ULAKBİM tarafından Ulusal Veri Tabanı içinde taranmakta, EBSCO Publishing, Açık Erişimli Dergiler Katoloğu (DOAJ), ASOS ve Aso İndex tarafından da taranmaktadır. Fe Dergi Ankara Üniversitesi’nin atama ve yükseltme kriterlerine uygun bir bilimsel dergidir. 
Derginin editörlüğünü Siyasal Bilgiler Fakültesinden Prof. Dr. Elif Ekin AKŞİT, dergi sekreterliğini Fidan TANIŞMAN yürütmektedir. Derginin ayrıca bir danışma üyeleri ve yayın kurulu bulunmaktadır. Dergiye http://cins.ankara.edu.tr/ linkinden ulaşılabilmektedir. 
KADIN ÇALIŞMALARI ANABİLİM DALI

Ankara Üniversitesi Sosyal Bilimler Enstitüsü Kadın Çalışmaları Anabilim Dalı 1996 yılında kurulan bir anabilim dalıdır. Anabilim dalı kurulduğu günden itibaren Kadın Çalışmaları Yüksek Lisans Programı çerçevesinde tezli ve tezsiz yüksek lisans programlarını sürdürülmektedir. 

Kadın Çalışmaları Anabilim Dalı 2011 yılından itibaren Toplumsal Cinsiyet ve Kadın Çalışmaları Doktora Programı açılmıştır ve 2011 güz yarıyılı itibariyle eğitim-öğretim dönemlerinde belirlenen kontenjanlar dâhilinde öğrenci kabul edilmektedir. 

Kadın Çalışmaları Anabilim Dalı tezli ve tezsiz yüksek lisans ve doktora programlarında Ankara Üniversitesinin Siyasal Bilgiler, İletişim, Eğitim, Hukuk, İlahiyat ve Tıp Fakültelerinde görev yapmakta olan toplam 12 arası öğretim üyesi ders vermektedir. 

Kadın Çalışmaları Anabilim Dalı başkanlığını Devlet Konservatuvarı öğretim üyesi Prof. Dr. Güzin YAMANER, bölüm sekreterliğini Fidan TANIŞMAN yürütmektedir. 

Kadın Çalışmaları Anabilim Dalı öğretim üyeleri iki akademik dönemde toplamda 11 adet yüksek lisans dersi,  9 adet doktora dersi vermektedir. 
KASAUM TOPLUMSAL CİNSİYET EŞİTLİĞİ SERTİFİKA PROGRAMI

KASAUM, Kadın Çalışmaları Anabilim Dalı ile işbirliği içerisinde 2012-2013 eğitim öğretim yılında Ankara Üniversitesi bağlı olarak Toplumsal Cinsiyet Eşitliği Katılım Belgeli Sertifika Programı açılmasına karar verilmiştir. 2013 Aralık ayından itibaren devam etmekte olan sertifika programı her yıl güz ve bahar yarıyılında olmak üzere iki kez yapılmaktadır. Hafta sonları yapılan bu eğitime tam gün çalışan ya da şehir dışında yaşayan birçok kişi rahatlıkla başvurabilmektedir. 

CTS: CİNSEL TACİZ VE SALDIRIYA KARŞI DESTEK BİRİMİ

Cinsel Tacize ve Cinsel Saldırıya Karşı Destek Birimi, Ankara Üniversitesi Kadın Sorunlarını Araştırma ve Uygulama Merkezi (KASAUM) bünyesinde çalışan; Birim Koordinatörü, Birim Kurulu ve uzmanlardan oluşan bir birim olarak düzenlenmiştir. Cinsel Tacize ve Cinsel Saldırıya Karşı Destek Birimi Kurulu Rektör tarafından görevlendirilen on bir üyeden oluşur. Birim koordinatörlüğünü Hukuk Fakültesi ve KASAUM öğretim üyesi Prof. Dr. Gülriz UYGUR yürütmektedir.  Cinsel Tacize ve Cinsel Saldırıya Karşı Destek Biriminin görevi, üniversite mensuplarının (akademik, idari personel, öğrenciler ve taşeron şirket çalışanları) maruz kalacakları cinsel taciz veya şiddet olaylarına karşı, üniversitenin soruşturma yürütmesine aracı olmak; mağdurlara hukuki, tıbbi ve psikolojik destek vermektir.

Çalışma, Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığı İl Konuk evleri Müdürlüğü'yle "6284 Sayılı Kanunun Uygulanmasıyla İlgili Kurumlararası İşbirliği Çalıştayı"nı 24 Ekim 2018 tarihinde gerçekleştirdik. Bu çalıştaya aile mahkemesi hakimleri, kolluk, Ankara Barosu ve Bakanlık temsilcileri katıldı. 
 27 Kasım 2018 tarihinde Kadına Karşı Şiddet İl Eylem Planı Ankara Valiliği ve İl Müdürlüğü işbirliğinde il eylem planı toplantısını STK'lar, ilgili kurumlar ve üniversite temsilcileriyle birlikte üniversitemizde gerçekleştirdik. Ankara Üniversitesi KASAUM il eylem planının hazırlanması ve yürütülmesine katıldı.
Cinsel Taciz ve Saldırıya Karşı Destek Birimi olarak 

· Ankara Üniversitesi Hukuk Fakültesi’nde Ceren Damar adına 8 Mart Dünya Kadınlar Günü etkinliği gerçekleştirildi.

· 2018-2019 Uyum programında üniversitemiz fakülte ve meslek yüksekokullarında CTS tanıtımı yapıldı. Bu bölümler şunlardır: Ziraat Fakültesi, Sağlık Meslek Yüksekokulu, Kızılcahamam Meslek Yüksekokulu, Siyasal Bilgiler Fakültesi, Elmadağ Meslek Yüksekokulu, Tıp Fakültesi, Eczacılık Fakültesi, Hukuk Fakültesi, Adalet Meslek Yüksekokulu, Kalecik Meslek Yüksekokulu

· Ankara Üniversitesi Hukuk Fakültesi’nde 25 Kasım Kadına Yönelik Şiddete Karşı Uluslararası Mücadele Günü Etkinliği gerçekleştirildi.

· 26 Kasım 2018 tarihinde Kadına Yönelik Şiddet Paneli Yer: A.Ü. İbni Sina Araştırma ve Uygulama Hastanesi Hasan Ali Yücel Konferans Salonu’nda, Kadına Yönelik Şiddet Paneli gerçekleştirildi.

· 5 Aralık tarihinde Uçan Süpürge Vakfı temsilcileri ile birlikte saat 16.00’da, Eğitim Bilimleri Fakültesi’nde bulunan Hasan Ali Yücel Salonu’nda flört şiddeti konuşuldu.

· 4 Ocak 2019 tarihinde KASAUM-CTS CEREN DAMAR 100 GÜNLÜK ETKİNLİKLERİ başlatıldı. Bu etkinlikler kapsamında ‘’Her türlü şiddetten uzak, güvenli üniversite’’ sloganıyla bilgilendirici ve farkındalık yaratıcı çalışmalar yapıldı.

· 5 Nisan tarihinde AÜHF öğrencileri Ankara Üniversitesi Eğitim Bilimleri Fakültesi'nde CTS tanıtım sunumunu gerçekleştirdi.

· 2019 Bahar Dönemi Hemşirelik Fakültesi ve Sağlık Bilimleri Fakültesi CTS temsilcileri öğretim elemanları ve öğrenciler (ayrıca 1 kişide gönüllü hemşirelik öğrencisi)  faaliyetleri:

 1. 15 Nisan saat 17.00: Disiplinler arası Aile Danışmanlığı Programı Yüksek Lİsans öğrencilerine yönelik CTS birim tanıtımı ve cinsel taciz ve saldırıya karşı önlem ve müdahaleler konusunda 1 saatlik ders

Sunum: Prof. Dr. Gülsüm Ançel 

2. 17 Mayıs günü, Saat: 11.30’da konferans salonunda (yaklaşık 60 kişi) Hemşirelik Fakültesi ve Sağlık Bilimleri Fakültesi çalışanları ve öğrencilerine yönelik CTS birim tanıtımı ve flört şiddeti konulu sunum ve broşür dağıtımı

Broşürü hazırlayan ve sunum yapanlar:

Hemşirelik Fakültesi Temsilcisi Prof. Dr. GÜLSÜM ANÇEL

Hemşirelik Fakültesi Öğrenci Temsilcisi ASLINUR AKORHAN

Hemşirelik Fakültesi Öğrencisi Yakup SAVAŞ

Sağlık Bilimleri Fakültesi Temsilcisi Doç. Dr. DUYGU DUMAN

Sağlık Bilimleri Fakültesi Öğrenci Temsilcisi ASENA DOĞAR

3. 17 Mayıs Günü Sosyal Hizmet Bölümü 2. sınıf öğrencileri (70 kişi) ve öğretim elemanlarına CTS birim tanıtımı ve flört şiddeti konulu sunum ve broşür dağıtımı

Sunum yapanlar:

Hemşirelik Fakültesi Öğrencisi Yakup SAVAŞ

Sağlık Bilimleri Fakültesi Öğrenci Temsilcisi ASENA DOĞAR

· CTS gönüllüleri tarafından hazırlanan ‘’Ankara Üniversitesi Cinsel Taciz ve Saldırıya Karşı Sıfır Tolerans Eylem Planı’’ Ankara Üniversitesi’nin tüm fakülte ve meslek yüksek okullarında uygulamaya koyuldu. Bu Eylem Planı ile Ankara Üniversitesinin tüm fakülte/myo/enstitü ve birimlerinde cinsel taciz ve saldırıyı sıfıra indirmek hedefleniyor.

· 30 Eylül 2019 tarihinde Dil Tarih ve Coğrafya Fakültesi’nde CTS tanıtımı gerçekleştirildi.

· 1 Ekim 2019 tarihinde Dil Tarih ve Coğrafya Fakültesi’nde CTS tanıtımı gerçekleştirildi.

· 1 Ekim 2019 tarihinde Veterinerlik Fakültesi’nde CTS tanıtımı gerçekleştirildi.

· 2 Ekim 2019 tarihinde Dil Tarih ve Coğrafya Fakültesi’nde CTS tanıtımı gerçekleştirildi

· 3 Ekim 2019 tarihinde Dil Tarih ve Coğrafya Fakültesi’nde CTS tanıtımı gerçekleştirildi.

· 8-9-11 Ekim tarihlerinde Eğitim Bilimleri Fakültesi’nde CTS tanıtımı gerçekleştirildi.

· Ankara Üniversitesi Hukuk Fakültesi Uyum Programı’nın üç gününde de CTS standı açıldı ve tanıtımı yapıldı. Yeni gelecek gönüllü arkadaşlarla CTS ve faaliyetlerinin geliştirilmesi için görüşmeler yapıldı.

· Yıl boyunca CTS ve KASAUM iş birliğiyle Hamide Topçuoğlu Kitaplığı’nda, her ay farklı bir konuda olmak üzere Mor Sohbetler etkinlikleri gerçekleştirildi. Mor Sohbetler’e her ay farklı bir konuk katıldı. Konuklar arasında; yazarlar, akademisyen kadınlar ve öğrenci arkadaşlarımız vardı.

· 27 Eylül 2019 tarihinde Ceren Damar’ın katledilmesine ilişkin davanın ilk duruşması CTS tarafından takip edildi.

· Yıl boyunca Ankara Üniversitesi’nin tüm fakülte ve meslek yüksek okullarında cinsel taciz, cinsel şiddet ve flört şiddeti hakkında eğitimler ve sunumlar gerçekleştirildi.

· CTS olarak sosyal medyayı etkin kullanmak amacıyla instagram, twitter ve web sayfamız üzerinden bilgilendirici çalışmalarımız devam etmektedir.

· Yıl boyunca CTS’ye başvuran 58 mağdurla ilgilenildi. Bu mağdurlara ihtiyaçlarına göre hukuki, psikolojik ve maddi destek sağlandı.

SATI ATAKUL TOPLUMSAL CİNSİYET ÇALIŞMALARI MAKALE ÖDÜLÜ YARIŞMASI 

Ankara Üniversitesi Kadın Sorunları Araştırma ve Uygulama Merkezi (KASAUM) ve Ankara Üniversitesi Kadın Çalışmaları Anabilim Dalı öğrencilerimizden Satı ATAKUL anısına iki yılda bir düzenlenmekte olan bu makale yarışmasına tüm sosyal ve beşeri bilimler lisans, yüksek lisans  ve doktora öğrencileri başvurabilmektedir. Yarışmaya toplumsal cinsiyet alanında özgün bir araştırmanın verilerine dayanan veya bu alana özgün bir kuramsal tartışmayla katkıda bulunan çalışmalar kabul edilmektedir
KASAUM/Kadın Çalışmaları ABD Etkinlikleri ve Toplantıları, Eylül 2018-Eylül 2019
· 13 Ekim 2018: Toplumsal Cinsiyet Eşitliği Sertifika Programı Dersleri Başladı (13 Ekim-22 Aralık 2018) 
· 12 Kasım 2018: Mine TAN’la KASAUM Mor Sohbetler-1 Söyleşi.
· 20 Aralık 2018: Fevziye SAYILAN’la KASAUM Mor Sohbetler-2, Söyleşi.
· 27 Aralık 2018: Fe Dergi: Feminist Eleştiri 10; Sayı 2 Çıktı .
· 4 Ocak 2019: KASAUM-CTS Ceren Damar 100 Günlük Etkinlikleri 4 Ocak 2019 Tarihinden İtibaren Başlamıştır.
· 24 Ocak 2019: Toplumsal Cinsiyet Eşitliği Sertifika Eğitim Programında Sertifikayı Hak Kazanan Katılımcılara Sertifika Takdim Toplantısı Yapıldı. 
· 1 Şubat 2019: Mor Sohbetler 3-Ceren Damar İçin Neler Yapabiliriz? Ankara’daki Kadın Araştırma Merkezleri Toplantısı Yapıldı.
· 14 Mart 2019: Mor Sohbetler-4 / 8 Mart Dünya Emekçi Kadınlar Günü (Ceren Damar Anısına) Toplantısı Yapıldı.
· 23 Mart 2019: Toplumsal Cinsiyet Eşitliği Sertifika Eğitim Programı Dersleri Başladı, (23 Mart-1 Haziran 2019),
· 24 Nisan 2019: Prof. Dr. Serpil SANCAR’la Mor Sohbetler-5, Söyleşi.
· 30 Mayıs 2019:Öğretim Üyelerinin Toplantısı İle Merkez Yönetim Kurulu Üyeleri Belirlenip Rektörlük Makamına Önerildi. 
· 17 Temmuz 2019: Toplumsal Cinsiyet Eşitliği Sertifika Eğitim Programında Sertifikayı Hak Kazanan Katılımcılara Sertifika Takdim Toplantısı Yapıldı.
· 5 Ekim 2019: Toplumsal Cinsiyet Eşitliği Sertifika Eğitim Programı Dersleri Başladı (5 Ekim-14 Aralık). 
· 11 Eylül 2019: Rektörlük Yönetim Kurulu Salonunda, Uyum Programı Çerçevesinde Uzaktan Eğitim Programının Düzenlenmesine İlişkin Toplantı Yapıldı. 
· 13 Eylül 2019: Uyum Haftası Çerçevesinde KASAUM ve CTS tanıtımı yapıldı. 

· 17 Eylül 2019: Kadına Yönelik Şiddetle Mücadele İl Eylem Planı Teknik Kurul Toplantısı yapıldı, KASAUM temsilcisi olarak Hukuk Fakültesi’nden Arş. Gör. Funda KAYA Katıldı. 

